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21. Give three observation / suggestions to improve the overall teaching – learning 

experience in your institution. (আ঩নার প্রতিষ্ঠানন ঩ঠন -঩াঠন প্রতিযশার ঴ামতিক উন্নতির জনয 

তিনতি ঩যযনেক্ষণ ঩রামলয তিন।  

 M. A.  Course- এর েযেস্থা করনি ঵নে।  

 ঱াইনেরীনি ঩াঠযিম ঴ম্বন্ধীয় ও আনু঴াঙ্গীক ঴মনয়া঩নযাগী নিুন েই - এর ঴ংখ্যা 

োডশান঱ ভান঱া ঵য় এেং ঩তরকাঠানমা আরও উন্নি করা হ঵াক।  

 ঴ক঱ হেণীকক্ষ IC T ঴ুতেধা যকু্ত ঵ন঱ ভান঱া ঵য়।  

 হ঴তমনানরর ঴ংখ্যা আরও োডশন঱ ভান঱া ঵য়।  

 ঴ক঱ ক্লা঴ Offline- এই হ঵াক। 

 ক্লা঴- হিনের ঴ংখ্যা আরও হেতল হ঵াক।  

 আরও তলক্ষনকর ঴ংখ্যা হেতল ঵ওয়া প্রনয়াজন।  
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 আরও উন্নিমাননর গনে঳ণাগানরর প্রনয়াজন।  

 ঵ানি- ক঱নম কময তলক্ষার েযেস্থা করনি ঵নে।  

 ননতিকতলক্ষা, একািিা েৃতির উ঩ায় ইিযাতি তে঳নয় অতিতরক্ত ক্লান঴র েযেস্থা করা 

঵নকা। 

 হখ্঱াধূ঱া ও ঴াংসৃ্কতিক তলক্ষার েযেস্থা করা হ঵াক।  

 ছাত্র- ছাত্রীনির অনু঩তস্থতির প্র঴নঙ্গ তেনল঳ েযেস্থা ি঵ণ করন঱ ভান঱া ঵য়।  

 কন঱জ ঩তর঴নর কনঠারভানে ধূম঩ান তনন঳ধ করা হ঵াক।  

 হেণীকনক্ষর ঴ংখ্যা োডশানি ঵নে।  

 কতিউিানরর ঴ংখ্যা োডশানি ঵নে।  

 কন঱নজর তনয়ম- লৃঙ্খ঱া আনরা ঴ু঴তিি ও কনঠার করা হ঵াক।  

 অতেভােকনির ঴ানে তমতিং - এর ঴ংখ্যা আনরা হেতল ঵ন঱ ভান঱া ঵য়।  

 ইিযাতি। 

 

546 responses were received in the online Student Satisfaction Survey. Collating the 

responses, it is found that 70% of respondents said that most of the syllabus was covered in 

class and 82.6% said that teachers came prepared either thoroughly or satisfactorily for class. 

Almost 90% of respondents said that teachers were able to communicate satisfactorily in 

class, 84.6% said the evaluation process by the teachers was always or usually fair with 

46.7% feeling that it was always fair. Nearly 62% of respondents said their performance in 

assignments was always or usually discussed with them. Almost 85% of the responses said 

that the institution takes active interest in promoting internship, student exchange, and field 

visit opportunities for students regularly, often or sometimes. 66.7% of respondents felt that 

the teaching and mentoring process in the institution facilitates them significantly or very 

well in cognitive, social and emotional growth while a further 18.7% said that it facilitates 

them moderately.  

More than 77% of respondents felt that the institution provides multiple opportunities to learn 

and grow while 13.7% remained neutral in this regard. Almost 86% of respondents felt that 

teachers inform them about expected competencies, course outcomes and programme 

outcomes every time, usually or occasionally with 40.7% saying that such is done every time. 

More than 84% felt that their mentors do a necessary follow-up with an assigned task every 

time, usually or occasionally with 40.7% saying this is done every time. Almost 90% felt that 

teachers usually, every time or occasionally illustrate concepts through examples and 

applications with 47.6% saying this is done always. 39.2% felt that teachers fully identify 
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their strengths and encourage them 81.4% saying that this is done partially to fully. 82.2% 

felt that teachers occasionally to always identify their weakness and help them in overcoming 

with 37.9% saying this are done every time. 72.5% of respondents agreed with the statement 

that the institution makes effort to engage students in monitoring, review and continuous 

quality improvement of the teaching-learning process. 85.2% felt that the institution/teachers 

use student centric methods of teaching; 69.7% agreed that teachers encourage them to 

participate in extra-curricular activities while 82.4% felt that efforts are made by the 

institution/teachers to inculcate soft skills, life skills and employability skills. 68.1% of 

respondents felt that most of the teachers use ICT tools while teaching and finally, 74% 

agreed with the statement that the overall quality of the teaching-learning process in the 

institution is very good. The participants in the survey also gave various suggestions which 

were asked from them which have been collated and documented here above.  


